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Zadania dla szkoty podstawowej Zestaw I (1 X 2002)
Zadanie 1. Znajdz cyfre A, dla ktorej

AA-99 = | 2] |

Zadanie 2. Znajdz wszystkie sposoby przedstawienia liczby 100 w postaci sumy dwoch
liczb pierwszych.

Zadanie 3. W ogrodzie zrywano owoce. Z kazdej gruszy zebrano trzy skrzynki gruszek, z
kazdej jabtoni dwie skrzynki jabtek, a z kazdej sliwy jedna skrzynke sliwek. Zebrano tone
owocow, przy czym kazda skrzynka wazyta 20 kilogramoéw. Wiadomo, ze potowa drzew w
tym ogrodzie to $liwy, jedna trzecia to jabtonie, a jedna szosta to grusze. Ile drzew jest w
tym ogrodzie?

Zadanie 4. Ile minut na godzing spieszy si¢ zegar wskazowkowy, ktory po doktadnym
nastawieniu, znéw pokaze dobry czas dopiero za 60 dni?

Zadanie 5. Podziel sze$ciokat foremny na cztery czesci z ktorych da sie zlozyé¢ dwa
trojkaty réwnoboczne.

Zestaw II (15 X 2002)
Zadanie 1. Ktora liczba dwucyfrowa jest o 57 wigksza od swojej cyfry dziesiatek?

Zadanie 2. Krzy$ policzyt drzewa w sadzie i powiedziat, ze % ich liczby plus poéttora
drzewa jest réwne liczbie drzew w tym sadzie. Ile jest drzew?

Zadanie 3. Pewne urzadzenie rozpoczeto prace 1 kwietnia o godzinie 8% rano i ma
pracowa¢ 1000 godzin. Kiedy nalezy wytaczy¢ to urzadzenie?

Zadanie 4. Podziel figure na cztery czesci, z ktérych mozna ztozy¢ kwadrat.
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Zadanie 5. Wiadomo, ze dwusieczne rombu przecinaja si¢ w jednym punkcie. Jesli réw-
nolegtobok nie jest rombem, to jego dwusieczne, przecinajac si¢, tworza pewien czworokat.
Jaki to czworokat?



Zestaw 111 (29 X 2002)

Zadanie 1. Przedstaw liczbe 42 jako sume kilku kolejnych liczb naturalnych. Znajdz
wszystkie sposoby.

Zadanie 2. 2 kilogramy pomaranczy i kilogram cytryn kosztuja 7 ztotych, a 2 kilogramy
cytryn i kilogram pomaranczy kosztuja 8 ztotych. Ile kosztuje kilogram pomaranczy, a ile
kilogram cytryn?

Zadanie 3. Wybierz monety dajace w sumie 13 groszy tak, by wsréd nich nie byto
jednogroszowek.

Zadanie 4. 7 siedmiu patyczkéw o dtugosciach 3, 4, 6, 7, 9, 10, 11 ul6z prostokat.
Zadanie 5. W trojkacie ABC poprowadzono dwusieczne AD i BE przecinajace si¢ w

punkcie F. Miary katow trojkata AEF sg zaznaczone na rysunku. Znajdz miary katoéw
trojkata ABC.

Zestaw IV (12 X1 2002)

Zadanie 1. Sprawdz réwnosci:
100+ 101 + 102+ ...+ 109 + 110 = 111 + 112+ ... + 119 + 120,

2000 + 2001 + 2002 + ... + 2019 + 2020 =
= 2101+ 2102 + ... + 2119 + 2120.

Zadanie 2. Dwie grupy turystow wyruszyty na pieszg wycieczke. Pierwsza grupa, liczaca
15 os6b, pokonata trase dtugosci 7 km. Druga grupa sktadata sie z 5 os6b i przeszta 20 km.
Zaktadajac, ze wszyscy stawiali kroki rownej dtugosci, rozstrzygnij, ktora grupa postawita
wiecej krokow.

Zadanie 3. Przedstaw sume 0, (12) + 0, (21) w postaci utamka zwyklego.



Zadanie 4. Liczby
1,2,3,4,56

ustaw we wierzchotkach i srodkach bokéw trojkata tak, by sumy liczb stojacych na kazdym
boku byty réwne.

Zadanie 5. Podziel kwadrat na cztery czesci tak, zeby z nich mozna byto ztozyé¢ dwa
kwadraty.

Zestaw V(26 XI 2002)

Zadanie 1. Liczbe nazywamy palindromiczna, jesli jej pierwsza cyfra jest taka sama jak
ostatnia, druga cyfra jest taka sama jak przedostatnia, i tak dalej. Podaj przyktad dwoch
pieciocyfrowych liczb palindromicznych, ktorych réznica wynosi 11.

Zadanie 2. Ile wynosi odwrotnos¢ sumy odwrotnosci liczb 2, 4 1 67

Zadanie 3. W dawnych czasach uzywano réznych jednostek dtugosci. Na przyktad sznur
liczyt 70 tokci, a pret 14 stop. Ponadto sznur liczyt 140 stop. Ile tokci liczyt pret?

Zadanie 4. Kwadrat podzielono trzema poziomymi i pigcioma pionowymi odcinkami na
jednakowe prostokaty. Ile jest wszystkich kwadratoéw na rysunku?

Zadanie 5. Ktory z wielokatow ma 14 przekatnych?

Zestaw VI (10 XII 2002)

Zadanie 1. Dane sg dwie liczby. Wieksza liczba jest n razy wieksza od mniejszej liczby.
Ile razy wieksza od mniejszej liczby jest suma, a ile razy réznica obu liczb?

Zadanie 2. Oblicz 9001 9001
2001 + —— — 2001 - ——.
001+ 2000 00 2000

Zadanie 3. Jeden rowerzysta jedzie z predkoscia 12 kilometréw na godzing z A do B,
drugi z predkoscia 18 kilometréw na godzine z B do A. Jaka odlegtos¢ bedzie ich dzielita
pot godziny przed spotkaniem?

Zadanie 4. Rozetnij kwadrat 4 X 4 na cztery jednakowe czesci tak, by kazda litera byta
W innej czesci.



N

Zadanie 5. Przyjmujemy, ze pole jednej kratki jest rowne 1. Oblicz pole zaznaczonej
figury.

Zestaw VII (51 2003)

Zadanie 1. Wykaz, ze liczba 10 4 102 + 103 + 10 jest podzielna przez 101.
Zadanie 2. W pewnej klasie % uczniéw najbardziej z czterech pér roku lubi wiosne, i
lato, a % zime. Jaka czes¢ klasy najbardziej lubi jesien? Zaktadamy, ze kazdy uczen ma

swa ulubiong pore¢ roku.

Zadanie 3. Samochdd przejechal dwa razy dtuzsza droge niz rower. Rower jechal trzy
razy dhuzej niz samochod. Ile razy szybciej od roweru jechat samoch6d? Zaktadamy, ze
kazdy z nich jechal caty czas ze stala predkoscia.

Zadanie 4. Uzupelnij puste miejsca liczbami 2, 3, 4, 6, 7, 8 tak, aby suma cyfr na
kazdym boku trojkata byta taka sama.

Zadanie 5. W prostokatnym sadzie o wymiarach 30 m x 15 m posadzono drzewa owocowe
w réwnych rzedach. Odlegtosé miedzy sasiednimi drzewami w rzedzie i odlegtosé miedzy
sasiednimi rzedami wynosi 2, 5 m, a drzewa rosnace przy plocie sa od niego odlegte rowniez
0 2,5m. Ile drzew rosnie w tym sadzie?



Zestaw VIII (211 2003)

Zadanie 1. Wedhig ”"Matego Rocznika Statystycznego” granica Polski ma dtugosé 3582
kilometrow, przy czym granica z Rosja ma 210 km, z Litwa 103 km, z Biatorusig 416 km,
z Ukraing 529 km, ze Stowacjg 539 km, z Czechami 790 km, a z Niemcami 467 km. lle
kilometrow ma granica morska?

Zadanie 2. Arbuz jest o 2 kilogramy ciezszy od % arbuza. Ile wazy arbuz?

Zadanie 3. O liczbach a, b, ¢, d, e, f wiadomo, ze a < b, b > ¢, d > e, e < f, a > c,
b<eid> f. Ustaw te liczby w kolejnosci od najmniejszej do najwickszej.

Zadanie 4. W szesciokacie foremnym poprowadzono wszystkie przekatne. Ile trojkatow
rownobocznych jest na rysunku?

Zadanie 5. Suma dtugosci wszystkich krawedzi graniastostupa siedmiokatnego prostego
jest réwna 100 ecm. Jaki jest obwod podstawy, jesli wysokosé graniastostupa wynosi 8 em?

Zestaw IX (4 11 2003)

Zadanie 1. Jaka jest najmniejsza, a jaka najwieksza mozliwa suma cyfr liczby stucyfro-
wej?

Zadanie 2. Sprawdz, czy suma
1212 4 2323 + 3232 + 4343

jest podzielna przez 55.

Zadanie 3. Predkosci statkow czesto podaje sie w weztach. Wezel to mila morska na
godzine. Mila morska to w przyblizeniu 1853 metry. Czy statek ptynacy z predkoscig 10
wezléw przeplynie w ciggu sekundy mniej, czy wiecej niz 5 metréw?



Zadanie 4. Rzucamy trzema strzatkami do tarczy. Na ile sposobow mozemy otrzymac
20 punktow? Nie rozrézniamy kolejnosci rzutow.
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Zadanie 5. Zakreskowana figure rozetnij na trzy czesci i zt6z z nich kwadrat.
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Zestaw X (18 11 2003)

Zadanie 1. Liczba 148 jest wielokrotnoscia liczby 37 (sprawdz). Przestaw cyfry liczby
148 tak, aby otrzymac¢ inne wielokrotnosci liczby 37.

Zadanie 2. Mieszkanie ma dwa pokoje. Duzy pokdj jest trzy razy wickszy od mate-
go i zajmuje potowe powierzchni mieszkania. Powierzchnia kuchni stanowi %, a tazienki
% powierzchni tego mieszkania. Jaka powierzchnie ma mieszkanie, jesli przedpokdj ma

wymiary 1,5m x 3m?

Zadanie 3. Babcia urodzita sie 31 lipca 1932 roku, a dziadek 16 pazdziernika 1929 roku.
Ile dni dziadek jest starszy od babci?

Zadanie 4. Na prawidtowej kostce do gry liczby oczek 1, 2, 3, 4, 5, 6 sa utozone w ten
sposob, ze suma oczek na przeciwleglych $cianach wynosi 7. Czy kostka przedstawiona na
rysunku (w trzech polozeniach) jest prawidtowa?
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Zadanie 5. Czy:
a) ostrostup, b) graniastostup,



moze mie¢ 30 krawedzi?
Te same pytania dla 31, 32 i 33 krawedzi.

Zestaw XI (11 III 2003)

Zadanie 1. Podaj przyktad liczby pigciocyfrowej, ktorej suma cyfr i iloczyn cyfr sa
rowne.

Zadanie 2. Wpisz liczby naturalne rézne od 0 w puste miejsca tablicy

2 3

5 7

tak, aby iloczyny liczb stojacych w kazdym wierszu oraz w kazdej kolumnie byty réwne.

Zadanie 3. Znajdz najmniejsza liczbe naturalna, ktéra mozna przedstawi¢ w postaci
sumy dodatniej liczby parzystej i dodatniej liczby podzielnej przez 3:

a) na dwa sposoby,
b) na trzy sposoby,

c) na cztery sposoby.

Zadanie 4. Na ptaszczyznie dane sa punkty A, B, C', D i E. Wiadomo, ze
|AB| =2, |BC|=12, |CD| =32, |DE|=14i |EA| =4.

Zmajdz dtugos¢ odcinka BD.

Zadanie 5. Ile jest wszystkich réwnolegtobokéw na rysunku?

777

Zestaw XII (25 111 2003)
Zadanie 1. W liczbie 50-cyfrowej
12345678901234567890 . . . 1234567890

wykresl pewnag liczbe cyfr poczatkowych oraz pewna liczbe cyfr koncowych w taki sposéb,
by otrzymac liczbe, ktérej suma cyfr wynosi 158.

Zadanie 2. Liczby naturalne od 1 do 20 ustaw w takiej kolejnosci, by kazde dwie sasiednie
liczby réznity sie co najmniej o 10.



Zadanie 3. Rycerz zawsze moéwi prawde, totr zawsze ktamie.
A: ,JesteSmy obaj totrami.”

B: A jest totrem.”

Kim sg Ai B?

Zadanie 4. Niektore pola tablicy 7 x 7 pomaluj na czarno w ten sposob, by w kazdym
wierszu i w kazdej kolumnie byty po dwa czarne pola.

Zadanie 5. Oblicz pole narysowanej figury, jesli pole jednej kratki jest réwne 1.

Zestaw XIII (8 IV 2003)

Zadanie 1. Liczby 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 ustaw w takiej kolejnosci, by sumy liczb: pierwszej
i trzeciej, drugiej i czwartej, trzeciej i piatej, czwartej i szostej oraz piatej i siodmej, byty
podzielne przez 3.

Zadanie 2. Znajdz cyfry A < B < C, dla ktérych spetniona jest rownosé
ABC + CBA = 1534.

Zadanie 3. W pola kwadratowej tablicy 3 x 3 wstaw trzy litery A, trzy litery B i trzy
litery C' (po jednej literze w kazde pole) tak, by w kazdym wierszu i w kazdej kolumnie
byty trzy rozne litery. Znajdz wszystkie sposoby.

Zadanie 4. Przy kazdym wierzchotku pieciokata postawiono znak ,+7. Znaki stojace
przy trzech kolejnych wierzchotkach mozna zamieni¢ na przeciwne. Ile najmniej takich

zmian trzeba wykona¢, aby przy kazdym wierzchotku byt znak ,—77

Zadanie 5. W szesciokacie foremnym narysowano nastepujace figury:

A
N/



a) Oblicz obwody figur A i C, jesli obwéd figury B jest réwny 1.
b) Oblicz pola figur A i C, jedli pole figury B jest réwne 1.

Zestaw XIV (22 IV 2003)

Zadanie 1. Czy z liczb catkowitych od 0 do 6 mozna wybraé¢ cztery takie liczby, zeby
wszystkie réznice miedzy nimi byty rézne?

Zadanie 2. lle dzielnikéw ma liczba 2197

Zadanie 3. Rycerz zawsze méwi prawde, totr zawsze ktamie.
A moéwi: ,C jest rycerzem.”

B méwi: D jest totrem.”

C moéwi: F jest rycerzem.”

D moéwi: ,A jest totrem.”

E moéwi: B jest rycerzem.”

Kim sg A, B, C, D, E, jesli wérdd nich:

a) totréw jest mniej niz rycerzy,

b) lotréw jest wiecej niz rycerzy?

Zadanie 4. Liczby naturalne od 1 do 16 ustaw w kwadratowej tablicy 4 x 4 tak, aby
sumy liczb stojacych w kazdym wierszu i w kazdej kolumnie byty jednakowe.

Zadanie 5. Dwa jednakowe czworokaty wypukle podzielono na cztery tréjkaty.

Z otrzymanych trojkatow zto6z réwnolegtobok.
Zestaw XV (13 'V 2003)

Zadanie 1. Czy istnieje liczba czterocyfrowa o czterech réznych cyfrach nieparzystych,
podzielna przez wszystkie swoje cyfry?

Zadanie 2. Oblicz
1 1 1 1 1
a)

— b) — .
01 T Tor D omtuatto

Y




Zadanie 3. W tablicy

0[1]0|1]0
1{0(1|0]1
0[1]0|1]0
110]1(0]|1
0[1]0|1]0
mozna zamienia¢ miejscami dwa wiersze lub dwie kolumny. Ile takich przeksztatcen trzeba

wykonaé, zeby otrzymaé tablice

Il Bl K=l =] E =)
[l Bl K=l =] g =)
== OO O
Ol O | |~
Ol O | |~

Zadanie 4. Przez ile kratek przechodzi przekatna prostokata o wymiarach 5 x 3, ktorego
boki leza na liniach siatki? To samo zadanie dla prostokata o wymiarach 20 x 12.

Zadanie 5. Podziel kwadrat na pieciokaty wypukte.

10



Wskazéwki do zadan

Zestaw [
1. Podstawiaj za A kolejne cyfry albo skorzystaj z tego, ze 99 = 100 — 1.

3. Oznacz liczbe drzew w sadzie przez n i oblicz, ile zebrano skrzynek owocow. Drugi
sposob: ile jabtoni i ile liw przypada na jedng grusze?

4. Zauwaz, ze zegar spieszy sie 12 godzin na 60 dni.

5. Wytnij z szeSciokata mozliwie duzy tréjkat réwnoboczny.

Zestaw I1

1. Jaka cyfre dziesiatek moze mie¢ liczba o 57 wigksza od liczby jednocyfrowej?
2. Jaka czed¢ liczby drzew stanowi pottora drzewa?

3. Zamien 1000 godzin na dni.
5

Ile wynosi suma katow, ktore dwie dwusieczne tworza z bokiem rownolegtoboku?

Zestaw II1

1. Sprébuj najpierw przedstawi¢ liczbe 42 jako sume dwoch, trzech, czterech, ... jedna-
kowych liczb (niekoniecznie naturalnych).

2. lle zaptacimy za 3 kg pomaranczy i 3 kg cytryn?
4. Zauwaz, ze pewien bok powinien by¢ utozony z jednego patyczka.

5. Wyznacz katy trojkata ABE.

Zestaw IV

1. Mozna oczywiscie obliczy¢ sumy po obu stronach, ale sprébuj wytaczyé¢ po prawej
stronie pierwszej réwnosci sume 1 +24 ...+ 9+ 10, a po prawej stronie drugiej rownosci
sume 1 + 2+ ...+ 19 + 20.

2. Ile kilometrow przeszli w sumie cztonkowie kazdej z grup?
3. Najpierw dodaj utamki dziesietne, potem zamien na utamek zwykty.

4. Zauwaz, ze roznica liczb stojacych we wierzchotkach A i B powinna by¢ rowna réznicy
liczb stojacych w érodkach bokow BC i AC.

5. Podziel kwadrat na cztery trojkaty.

Zestaw V

1. Zauwaz, ze ostatnie cyfry szukanych dwoéch liczb palindromicznych powinny by¢ rozne,
czyli ich pierwsze cyfry tez beda rézne.

2. Najpierw wypisz odwrotnosci liczb 2, 4 i 6. Nastepnie oblicz sume¢ wypisanych od-
wrotnosci. Na koncu napisz odwrotnos¢ obliczonej sumy.

11



3. lIle stop ma 1 tokiec¢?

4. 7 ilu prostokatéw moga by¢ zbudowane mniejsze kwadraty?

Zestaw VI

1. Oznacz wieksza liczbe przez a, mniejszg przez b i zapisz warunek zadania.

2. Wytlacz 2001 przed nawias.

3. Jakie beda odlegtosci rowerzystéw od miejsca spotkania p6t godziny przed spotkaniem?
4. 7 ilu kwadratéw powinna si¢ sktadaé¢ jedna czes¢? Jaki moze mie¢ ksztatt?
5

Na tym samym rysunku narysuj kwadrat 4 x 4.

Zestaw VII

1. Oblicz te sume lub skorzystaj z tego, ze 101 = 1 + 102,

2. Jaka cze$¢ klasy lubi inne pory roku niz jesien?

3. Gdyby samochdd jechat tyle samo czasu co rower, to ile razy dalej by zajechal?
5

Ile jest poziomych, a ile pionowych rzedow?

Zestaw VIII

1. Ile kilometréw ma granica ladowa?

2. lle wazy arbuz po odcieciu %?

3. Zacznij od jednej z liczb i dopisuj kolejno mniejsze lub wicksze.
4. W tym szeSciokacie sa trzy rodzaje tréjkatéw rownobocznych.
5. Ile wynosi suma dlugosci wszystkich krawedzi bocznych?
Zestaw IX

1. Ile jakich cyfr mogg mie¢ te liczby?

2. Mozna oczywiscie obliczy¢ te sume, ale wystarczy popatrze¢ na pierwsza i ostatnia
oraz na druga i trzecig liczbe.

3. Ile razy mniejsza odleglosé przeptynie statek w ciagu sekundy niz w ciggu godziny?

5. tuki okregéw powinny si¢ dopasowac.

Zestaw X

1. Skorzystaj z tego, ze 111 jest podzielne przez 37.

Jaka cze$¢ mieszkania zajmuje przedpokoj?

Po ilu dniach bedzie 16 pazdziernika w kolejnych latach?

Narysuj $ciany sasiadujace ze $ciang z 1 oczkiem.

AR o

Ile krawedzi ma ostrostup n-katny, a ile graniastostup n-katny?

12



Zestaw XI
1. TIloczyn nie moze by¢ zbyt duzy, wigc powinny w nim wystepowac jedynki.
2. Kazdy iloczyn musi by¢ podzielny przez 2, 3, 51 7.

3. Utoéz fragment tabliczki dodawania dodatnich liczb parzystych i dodatnich liczb po-
dzielnych przez 3.

4. Rozwaz najdtuzszy odcinek i spojrz na pozostate.

Zestaw XII
1. Ile wynosi suma dziesieciu kolejnych cyfr tej liczby? Ile takich dziesiatek potrzebujesz?

2. Ktore liczby moga mie¢ tylko jednego sasiada? Widzac po dwie konicowe liczby z kazdej
strony mozna si¢ domysle¢, jak uzupetni¢ catg reszte.

3. Czy A moze by¢ rycerzem?
4. Najpierw pomaluj w ten spos6b tablice 3 x 3.

5. Odetnij z figury trojkaty prostokatne 1 x 2. Drugi sposob: podziel figure na jednakowe
wielokaty:.

Zestaw XIII
1. Na ktérych miejscach powinny staé liczby 0, 31 67
2. lle wynosi A+ C?

3. Ustaw dowolne litery w lewym gérnym i prawym dolnym rogu. Co mozna ustawi¢ w
lewym dolnym i prawym gérnym rogu?

4. Narysuj wszystkie nowe uktady znakow, jakie mozna otrzymac po kolejnych zmianach.

5. Z jakich jednakowych, mniejszych figur zbudowane sa figury A, B i C?

Zestaw X1V

1. Jedli szukane liczby ustawimy w kolejnosci od najmniejszej do najwiekszej: A, B, C, D,
to roznice B — A, C'— B i D — C powinny by¢ rozne.

2. Drzielniki liczby 219 sa potegami liczby 2.
3. Co mozna powiedzie¢ o X 1Y, jesli X méwi: Y jest rycerzem”?

5. Te tréjkaty mozesz ztozy¢ tylko wzdtuz réwnych bokow.

Zestaw XV

1. Najpierw si¢ zajmij podzielnoscia przez 9 lub przez 3.
Latwo odgadnac¢ wspolny mianownik.

Najpierw uporzadkuj pierwszy wiersz lub pierwsza kolumne.

Prostokat 20 x 12 podziel na prostokaty 5 x 3.

A L

Wewnatrz kwadratu umies¢ dwa pieciokaty o wspélnym boku.
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